2014年一级建造师通信与广电工程真题及答案
[bookmark: _GoBack]　1、关于传送网技术的说法，错误的是（ D  ）
　　A、DWDM 可以在同一光纤不同波长上传送速率和格式不同的数据
　　B、SDH 具有灵活的复用映射结构
　　C、ASON 支持端—端的业务自动配置
　　D、OTN 是以 SDH 和光通道技术为核心的传送网
　　2、光纤通信系统中存在非光纤自身原因的损耗有（ C  ）
　　A、吸收性损耗 B、非线性散射损耗 C、微弯损耗 D 瑞利散射损耗
　　3、图示 SDH 网络中，复用段和再生段的数量分别是（ C ）
　　Ａ、4 和 2 B、2 和 3 C、2 和 4 D、3 和 2
　　4、微波天线基本参数不包括（ C  ）
　　A、驻波比 B、天线增益 C、噪声系数 D、半功率角
　　5、TD-SCDMA 的切换技术是（ B  ）
　　A、硬切换 B、接力切换 C、软切换
　　D、更软切换
　　6、分组交换的主要缺点（ D  ）
　　A、传输误码率高 B、经济性差
　　C、链路利用率低 D、实现技术复杂
　　7、接入网的主要功能不包括（ A ）
　　A、交换功能 B、传送功能 C、用户口功能 D、业务口功能
　　8、蓄电池的主要指标不包括（ B  ）
　　A、终了电压 B、充电电流 C、电池内阻 D、循环寿命
　　9、超五类双绞电缆与普通五类双绞电缆相比具有（ D ）特点
　　A、最大衰减大、近端串音衰减大 B、最大衰减大、近端串音衰减小
　　C、最大衰减小、近端串音衰减大 D、最大衰减小、近端串音衰减小
　　10、关于通信网络同步的说法正确的是（ A  ）
　　A、PTN 可实现高质量的网络同步，从而解决 3G 基站间存在的时间同步问题
　　B、SDH 系统同步的过程和传送基准信号的过程是相互独立的
　　C、CDMA2000 支持异步和同步的基站运行方式，减少了对 GPS 系统的依赖性
　　D、PTN 采用了固定传送模式的数字时分复用技术，减少了时延
　　11、彩色电视的光电转换是在摄像端利用（ B ）器件将彩色光学图像进行分解并转换成三基色电信号的
　　A、CRT B、CCD C、LCD D、PDP
　　12、世界各国卫星电视广播普遍采用（ C  ）频段
　　A、L B、S C、C D、X
　　13、下列仪表中，不能用于光接收灵敏度和最小过载光功率测试的是（ A  ）
　　A、OTDR B、光功率计 C、传输分析仪 D、光可变衰减器
　　14、交换系统工程初验时的障碍率测试可采用（ A  ）
　　A、模拟呼叫法 B、大话务量统计法 C、人机命令法
　　D、话务观摩法
　　15、基站天馈线测试包括天馈线（ D   ）测试及天馈线系统的增益计算
　　A、相位误差 B、同频干扰保护 C、载波功率计算 D、驻波比（VSWR）
　　16、光缆配盘时应先确定（ C  ）位置
　　A、光缆进局 B、人（手）孔 C、特殊光缆类型 D、埋式管道交互
　　17、关于拉绳式桅杆安装要求的说法，正确的是（ D   ）
　　A、每层临时拉绳的初拉力应在与上层正式拉绳的初拉力相近
　　B、在调整、收紧拉绳时，严禁塔上人员或地面人员有一方抢先收紧
　　C、扒杆放至地面后，先自上而下调整拉绳初拉力，再调整桅杆垂直度，使其符合设计要求
　　D、悬挂天线幕前，桅杆应适当反向倾斜，挂好天线幕后应将桅杆倾斜部分调整过来
　　18、下列行为中，属于扰乱电信市场秩序的是（ B  ）
　　A、盗窃公用电话亭 B、盗接邻居电话线 C、利用电信网窃取竞争对手投标信息
　　D、故意传播计算机病毒攻击移动公司计费系统
　　19、关于天线塔接地和防雷要求的说法，正确的是（ D  ）
　　A、用一根专用防雷接地线引线将接闪器直接和接地体相连
　　B、若天线塔所处底层结构复杂，接地体电阻不应大于 10Ω
　　C、防雷接地线穿越机房时要与设备接地装置相连
　　D、在天线塔的塔楼部分敷设人工避雷带
　　20、投资额为 600 万的（ B  ）项目负责人必须由一级建造师担任
　　A、省内通信线路工程 B、本地网单项工程 C、省内传输工程 D、省内微波通信工程
　　二、多项选择题
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　　三、案例分析题
　　（一）某施工单位承担了一项直埋光缆工程，光缆进场时，施工人员除了查看光缆出厂检验
　　记录外，还抽测了部分光缆的光电性能且留有记录，路由复测时，初步确定了与另一光缆交 越位置，并做了标示。工程施工中，发生如下事件：
　　1. 因天气预报傍晚有大雨，为减少损失，施工人员在测量沟深、沟底，敷设光缆并匆忙回 填之后，填写了隐蔽工程验收记录，送交监理工程师签证时被拒绝，后续测试发现本施工段 光缆对地绝缘检测不合格。
　　2.  在光缆交越处施工时，施工人员参照路由复测标示，机械开挖光缆沟导致原有光缆中断。 问：
　　1.光缆进场检验存在的问题，正确的做法是？ 答：光缆进场检验主要进行外观检查和光（电）特性测试。外观检查施工单位只查看了光缆 出厂检验记录，正确做法还应检查光缆盘有无变形、护板有无损伤、各种随盘资料是否齐全， 外观检查工作应请供货单位一起进行，开盘后应先检查光缆外表有无损伤，做好记录并在盘 上作好标示。光（电）特性测试时施工单位抽测了部分光电性能是不正确的，正确做法应
　　100%抽样，进行长度复测、单盘损耗测量、后向散射曲线观察。
　　2.光缆对地绝缘不合格的预防措施有哪些？ 答：预防光缆对地绝缘不合格措施为：施工中敷设、埋填光缆时，应注意不要使光缆外表皮 损伤；在安装接线盒时，应注意密封性能，防进水、防受潮。
　　3.在交越处施工时，为保证原有光缆安全应采取的措施？ 答：①到有关部门查询资料，确定光缆大致位置；
　　②使用探测仪器检测原光缆准确位置；
　　③与产权单位联系，确定最好的施工时间；
　　④使用人工小心挖掘；
　　⑤做好应急预案。
　　4.监理工程师拒绝签证是否合理，理由
　　答：监理工程师对隐蔽工程进行旁站检查、测量，是监理的职责和权利；本工程中隐蔽工程 施工监理未到场而施工单位进行了回填等，监理拒绝签证是合理的。
　　5.写出本工程光缆中继段测试内容。
　　答：光缆中继段测试内容包括：
　　①中继段线路衰减系数和传输长度的测试；
　　②光纤通道总衰减测试；
　　③光纤后向散射曲线测试；
　　④偏振模色散 PMD 测试；
　　⑤光缆对地绝缘测试。
　　（二）、总承包一级资质的 A 公司，承担了 500 个基站的施工任务，内容包括基站设备安 装调测和部分基站的机房装修，合同工期 20 天，经建设单位同意，项目经理将机房装修任 务分包给了具有建筑装饰专业承包三级资质的 B 公司，100 个郊区基站分包给了具有通信用 户管线资质的 C 公司。
　　施工过程如下：
　　1.省通管局质监人员到了现场检查施工质量，项目经理以现场有监理工程师及工期紧为由 拒绝接受检查。
　　2.某天，小雨，A 公司项目经理对郊区基站质量巡检，发现塔上有人穿着拖鞋施工，塔下 人员未戴安全帽，项目经理叮嘱队长“注意安全，明天必须佩戴齐全安全防护用具”后离开， 收工阶段，2 人下塔时滑落，导致 1 死，1 重伤。本事故的调查报告内容包括了施工发生单 位的概况，施工救援情况，施工造成的人员伤亡和直接经济损失，事故责任认定，事故防范 和整改措施。
　　3.监理工程师审核施工资料时发现提供的基站站点参数仅包括，站名、站号、配置基站类 型、参数信息，要求补充完善。
　　问：
　　1.A 公司的分包行为是否合法，理由 答：根据相关规定，建筑装饰专业承包三级资质可承担单项合同额不高于 300 万的建筑装饰 装修工程，所以 A 公司将机房装修（经建设单位同意）分包给 B 公司（三级资质）是否合法 关键在合同额是否在 300 万以内，若合同额小于 300 万，则合法，反之则不合法。
　　而 A 公司将 100 个郊区基站分包给 C 公司（只具有通信用户管线资质）是不合法的，因 为其资质不能从事基站设备安装等工作，这类工作应由具备电信工程专业承包资质或通信信 息网络系统集成资质的企业，在其资质允许承包工程范围内分包。
　　2.事件一中，项目经理做法是否妥当，说明理由。 答：项目经理做法不妥当，因为省通管局质监人员到现场检查施工质量，是其法定职责和权 利，监督主要内容包括参与工程建设各方主体（包括监理单位）的质量行为以及执行强制性 标准的情况，施工单位应积极配合其检查工作。
　　3.指出事件二相关人员违规之处 答：相关人员违规之处如下：
　　①项目部在雨天最好不要进行铁塔上施工作业，因为易出现滑倒、漏电事故；
　　②高空作业人员应持证上岗，作业时应佩戴工作帽、工作带，穿工作服、工作鞋。而此 处工作人员穿拖鞋在塔上作业严重违规；
　　③高空作业应划定工作禁区，塔下无关人员严禁进行工作禁区，必须进入的工作人员应 注意安全，佩戴好安全帽等安全保护设备。而此处塔下工作人员未戴安全帽
　　④对于铁塔类高空作业，应属于存在事故隐患和容易发生安全事故处，专职安全员应亲 临施工现场进行指挥、监督。而此处未见安全员。
　　⑤项目经理发现了安全隐患未采取行动立即制止，只是叮嘱队长；项目部对安全隐患跟 踪检查存在问题。
　　4.判定事故等级，补充事故调查报告还应包含的内容。
　　答：根据造成 3 人以下死亡，或者 10 人以下重伤属于一般安全事故，所以一死一重伤事故 等级应属于 一般安全事故。
　　事故调查报告还应包括：
　　①事故发生经过；
　　②事故发生的原因和事故性质；
　　③对事故责任者的处理建议。
　　5.补充基站站点参数表缺少的参数。 答：基站站点参数表缺少的参数有：
　　①基站经纬度；
　　②天线高度；
　　③天线增益；
　　④天线半功率角；
　　⑤天线方位角；
　　⑥仰俯角。
　（三）、某施工单位承接了一次架空光缆线路工程，其中一段经过闹市区，开工前项目经理 组织参与项目的所有操作人员召开了技术交底会，会上专职安全员对本项目的作业特点和危 险因素，应该的安全注意事项进行了交底，交底人和被交底人在交底记录上签字，光缆敷设 完毕后，项目部抽调了经验丰富的操作人员实施接续工作，在过程中，操作人员采用了光纤 熔接机的显示值作为接头损耗值，加快了工作进度。
　　测试时发现光缆接续损耗过大，项目部组织了相关人员进行了分析和整改，工程如期完 成。
　　问：
　　1.  指出安全技术交底的不妥之处，并说明理由。 答：安全技术交底不妥之处有：
　　①专职安全员进行交底不妥，应由技术负责人进行交底；
　　②项目的所有操作人员参加交底不妥，参加人员应是全体工程管理人员和操作人员；
　　③除了对本项目作业特点和危险因素，应该的安全注意事项进行交底外，交底内容还 应包括针对危险因素制定的具体预防措施、相应的安全生产操作规程和标准、发生事故后应 采取的应急措施。
　　2.  指出本工程需要持证上岗的人员及证件名称。 答：①项目经理应取得《建造师注册证书》（通信与广电专业）和《通信工程施工管理人员 安全生产考核合格证书》；
　　②专职安全员应取得《通信工程施工管理人员安全生产考核合格证书》；
　　③监理工程师应取得《通信建设监理工程师资格证书》；
　　④工程概、预算人员应取得《通信建设工程概、预算人员资格证书》；
　　⑤从事电工作业、金属焊接作业及登高架设作业人员应取得各专业《特种作业操作证》；
　　⑥施工企业主要负责人应取得《通信工程施工管理人员安全生产考核合格证书》。
　　3.在闹市区人行道上拉线应采取哪些防护措施。 答：应采取如下防护措施：
　　①应在距地面垂直距离不小于 2M 的地方根据设计规定加装绝缘子；
　　②人行道上的拉线宜用塑料保护管、竹筒或木桩保护。
　　4.指出工程光缆接续中错误之处，说明正确做法。 答：操作人员采用了光纤熔接机的显示值作为接头损耗值是错误的，因为熔接机显示值是采 用纤芯对准程度来模拟接续损耗，并不是真正的接头损耗。
　　正确的做法是现场采用 OTDR 监测接续质量，并及时做好损耗和长度记录，观察被接 光纤是否出现损伤或断纤，在工程中应推广远程环回监测法，光纤接头损耗应以该接头双向 测试损耗平均值为准。
　　5.绘出接头损耗过大的因果分析图。
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　（四）、2012 年 6 月 A 施工单位中标一项传输设备安装工程，建安工程费 100W，其中材料 费 30W,（建设单位提供）施工费为建安工程费扣除材料费的 80%，最终合同款为 56.84W， 其中施工费 56W，安全生产费用 0.84W，合同工期为：2012.7.1‐‐2012.10.14，未约定保修期， 项目经理部编制的进度计划横道图如下：
	工程 名称
	成本强度
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　　工程如期进行，系统测试时发现一段光缆衰减过大，不能满足设备要求；建设单位于
　　2012.9.1，决定增加一个中继站及 10KM 管道光缆仍由 A 施工单位施工，施工费按照招投标 确定的打折比例结算。增加的设备由建设单位提供，材料由施工单位采购，设计单位修正了 设计，增加了两个单向工程设计，主要费用预算如下：
　　1、中继站设备安装工程设备费 50W，建安费 5W，其中材料费 3.5W
　　2、管道光缆工程建安费 20W，其中材料费 15W。
　　A 施工单位接收了中继站设备安装工程的施工任务，拒绝了管道光缆工程的施工任务， 建设单位将管道光缆的任务另行委托给了 B 施工单位。
　　本工程除以上变更之外，其他工作与原设计相同。工程最终于 2012.10.9 完成，A 施工 单位同时将竣工技术文件和工程结算文件报送建设单位，工程于 2012.10.24 初验后进入试 运行，2013.2.20 完成终验后于次日零时正式投入使用。
　　问：
　　1、根据横道图用直方图形式绘制，按周编制成本计划 答：根据进度计划横道图，绘制进度计划成本矩阵见下表：
	 
工程名称
	成本强度
（千元/周）
	工程进度（周）
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	成本累积
	5
	40
	75
	110
	185
	260
	300
	330
	360
	390
	430
	440
	450
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　　2、根据横道图绘制计划时间‐成本累积曲线。
　　答：绘制计划时间-成本累积曲线如下：
[image: 2.jpg]
　　3、A 单位拒绝管道光缆施工是否合理。
　　答：A 单位拒绝管道光缆施工是合理的，这是因为 A 单位中标的是通信设备安装工程，而管 道光缆施工属于通信线路施工工程，超出了原有合同范围；A 单位可以无管道光缆施工资质 或无相关施工资源拒绝。
　　4、双方签约的合同价款 56.84W 是否合规定？说明原因写出计算过程 答：双方签订的合同价款不合规定，这是因为根据相关文件规定，安全生产费应按建筑安装 工程费的 1.5%计取，属于不可竞争费用。
　　合同价款=(100-30)*80%（施工费）+100*1.5%（安全生产费）=57.5（万元）
　　5、计算 A 施工单位的最终结算价款及本工程的保修金。 答：计算最终结算价款时，先计算增加的中继站设备安装工程费用：
　　新增工程价款=（5-3.5）*80%（施工费）+5*1.5%（安全生产费）+3.5（A 采材料）
　　=1.2+0.075+3.5
　　=4.775（万元） 最终结算价款=57.5（原合同价款）+4.775（新增价款）=62.275（万元） 工程保修金应为最终结算价款的 5%，即：62.275*5%=3.11375（万元）
　　6、建设单位应分别在何时完成 A 施工单位结算文件的审定和保修金外的工程款的支付。 答：因为工程价款在 500 万以下，按照有关规定应从接到工程竣工结算报告或资料之日起
　　20 天内完成审计，即 2012 年 10 月 29 日内完成结算文件审定。
　　按照有关规定，工程初验后 3 个月之内，双方按照合同价款、合同价款调整内容以及索 赔事项，进行工程价款结算，即为：2013.1.24 日内。
　　（五）、背景：某施工单位承接了一项 PTN 网工程，施工内容包括五个局站的设备安装及 测试，所有 PTN 设备有 100G 移动接口，项目部制定的网络计划图如下：
[image: http://www.educity.cn/article_images/2017-12-20/59ca0d24-acf0-47d5-938f-67a11ecaf2fb.jpg]
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　　根据合同约定，建设单位按照各局站工作的最早开始时间，将设备运到机房，施工中发生如
　　下事件：
　　事件一：乙站、丙站设备均推迟 2 天运到机房； 事件二：施工单位仪表比计划最早进场时间推迟 5 天时间； 事件三：在丁站本机测试中，仪表故障造成测试工作延迟 6 天；
　　问题：
　　1、按下表格计划列出各项工作的紧前工作和紧后工作
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[image: http://www.educity.cn/article_images/2017-12-20/cb9cd716-84ff-411d-a2b2-983c0b8165b8.jpg]
　　3、列出本项目的关键工作，计算计划工期 答：关键工作是：A-D-H-J-K-G-L-M
　　计划工期=5（A）+7(D)+6(H)+8(J)+2(K)+3(G)+15(L)+10(M)=56(天)
　　4、在保证工期前提下，测试工作于第几天开始能保证仪表的最高利用率？
　　答：测试工作有 E、C、I、K、G、L ，要保证仪器最高利用率就要求仪器连续、不间断工作， 才能避免仪器窝工，即需求最早开始的测试工作 E 的最晚开始时间；从图可知 E 最晚开始时 间是第 21 天，最晚结束时间是第 22 天，所有测试工作于第 21 天开始能保证仪表的最高利 用率。
　　5、各事件顺序发生时，分别影响的工期多少天？哪些可以向建设单位索赔工期，本工程的 实际工期是多少天？
　　答：
　　事件一中 D、F 工作各推迟 2 天，且均为建设单位责任。D 工作是关键工作，将使工期延误 2 天，可向建设单位索赔工期 2 天；F 是非关键工作，推迟 2 天大于其总时差 1 天将延误 1 天， 但前面 D 工作已经延误了 2 天，所以此 1 天将不会影响工期，也不可向建设单位索赔工期。 事件二 E 工作推迟 5 天，属施工单位自己的责任，不能进行索赔；E 工作是非关键工作，其 推迟时间 5 天小于其总时差 8 天，所以不会影响工期。
　　事件三 I 工作推迟 6 天，属施工单位自己的责任，不能进行索赔；I 工作是非关键工作，其 推迟时间 6 天小于其总时差 7 天，但前面 E 事件已经延误 5 天，所以将影响工期 5+6-7=4 天。
　　本工程实际工期是计划工期加上延误工期。
　　延误工期=2（D 延误）+〔5(E 延误)+6(I 延误)-7(I 总时差) 〕=6 天 实际工期=56（计划工期）+6（延误工期）=62（天）
　　6、在本机测试网元级测试中，本工程除需要测试接口的平均发送光功率、接收光灵敏度和 最小过载光功率外，还需要测试那些项目？
　　答：还需要测试：
　　① 吞吐量
　　② 时延
　　③ 过载丢包率
　　④ 背靠背。

image7.jpeg
S e
s "
e

A

M
12

10




image8.jpeg
TENIERSSTHEATHHNAXANT X

IRS ITFER BREE [ LIEfeS IfEER E3500)
RS TiF&r ianfia) RS TS e

A RLES 5 H THRERRE 6
B RAETRE 10 1 REZS 2 1

c AU 3 v TERRETRE 8
o ZiaETRE 7 K RREAUR 2
E ZAEAHUME 2 & REM 15
F PRI 12 M BTARSH 10

G FREAURE





image9.jpeg
THFfRS FHTLMERS FEIERS

8 A .G
= BE '
) A EH
G FoK L
H ) fd





image10.jpeg
2. 2RAHRE B, E. F. | T{FetiE2¥

&: REGHERSE, S0 EESHAE.

E_msC 17 K s A p- I
N o o i 6 g1 i
2 O O+C 9 rraliergtt:
=+
2o,
S S
3 B




image1.jpeg
21, T-SCOMARAT ) $aAH.

A MAES B OANSHE C BHEa D UYER E rASE
2. UF O BFRETREBES

A BER B BWEE C S D UEE E Edn

23, MENF QUERERL A aifthbras )

A ATSC B DVB C.MSC D. ISDB E DB

20, BERSHRATIBM O BAHTRET

A BiE BEMEET CYUR D NRAR LTH

25, REEAREARGH () FAR.

A X% BWME CEFERSWAMHH D WAL ENFHRE

2. AF O BF (CUBERVEXFURERLT (R ) FENRREELEX
B

A TR iE B AL S T3 b
B ~AREANEEERBEE RITTELT 60 i
C EETEEXEE Y

D. FRIGEIEE XHMMEESH 60 414
E —RASKEERHGL () ROBHL




image2.jpeg
0. BERATELWENLEETERARD LELTRALE ()
A KR REI B G EETTHER

B MEEATHIAHNBERT

€ RiEUEEFRBEANMER

D. R, YMEARTEL™LEFY

EARBIT AR L 24T REBEAR{RE
28, 0TV ERIMBHNEER ()

A RSHAEAR (0D

B RRERE (040

C BLHBRA (FEC)

D. BEMFZRERKEH (SDNC

E HEERR (DD




image3.jpeg
9. BANARENIEAEUE L .
A FERE B FRANEE CTHOT D LRRE L ARTAMEES
30, FEBXNEHEE ) BEERT (BETRARLETR

A BRIMIATRHERE, BAHEN, 5§ 35m 2BAIHA 16m

B HEWEERERONE LS ORRLEENC

Co RERIMRR TR, FREOTHFARTRZ RN

D. BT WIS TR EHRIREARDNT

£ ORME LA TRERRT LR




image4.jpeg
k) AR

HEIA RS e

ERRA Fipug TN
PETATR i
~ | &
L— | &
N B AR i
UBIE *

BEEER FEAEAS FEPS

iEs] TE i





image5.jpeg
A F i

[ErYy)

13 5 7 9 11 13
affE O
AR




image6.jpeg
BEEA (FT)
450,

A REEE




